



അക്ഷരം

അന്താരാഷ്ട്ര പുസ്തകോത്സവ പതിപ്പ്

2

2023 ജനുവരി 12

വായനയാണി ലഹരി



ഉജ്ജ്വലം ജനകീയം

ദേശീയ, അന്തർദേശീയ എഴുത്തുകാരുടെ സാന്നിധ്യം ആദ്യമൂന്ന് ദിവസങ്ങളിൽ പതിനായിരത്തിലധികം സന്ദർശകർ 122 പ്രസാധകരും 127 സ്റ്റാളുകളും സംവാദം, പുസ്തകപ്രകാശനങ്ങൾ, പാനൽ ചർച്ചകൾ, കലാസന്ധ്യകൾ

മലയാളസാഹിത്യപാരമ്പര്യത്തിന്റെ പെരുമയും പുതുമയും വിളിച്ചോതി കേരള നിയമസഭ അന്താരാഷ്ട്ര പുസ്തകോത്സവം. മൂന്ന് ദിവസങ്ങൾ പിന്നിടുമ്പോൾ പങ്കാളിത്തം കൊണ്ടും പുസ്തകങ്ങളുടെ വൈവിധ്യം കൊണ്ടും സമാനതകളില്ലാത്ത ചരിത്രം രചിക്കുകയാണ് ഈ പുസ്തകമേള. ജനുവരി 9ന് പ്രാവീണ്യംഭരമായ ചടങ്ങിൽ മുഖ്യമന്ത്രി പിണറായി വിജയനാണ് പുസ്തകോത്സവത്തിന്റെ ഉദ്ഘാടനം നിർവഹിച്ചത്. മനസ്സിന്റെ ആരോഗ്യം ഇല്ലാതാകുമ്പോഴാണ് ലഹരി ഉപയോഗം വർദ്ധിക്കുന്നതെന്നും വായനയെന്ന ക്രിയാത്മക ലഹരിയിലേക്കാണ് സമൂഹം മാറേണ്ടതെന്നും മുഖ്യമന്ത്രി അഭിപ്രായപ്പെട്ടു. കാലം എങ്ങനെ മാറുന്നു എന്നറിയാൻ പ്രധാന ഉപാധി പുസ്തകങ്ങളാണെന്നും മുഖ്യമന്ത്രി പറഞ്ഞു. ചടങ്ങിൽ പ്രഥമ നിയമസഭാ ലൈബ്രറി അവാർഡ് ടി.പത്മനാഭൻ മുഖ്യമന്ത്രി സമ്മാനിച്ചു. ഒരു ലക്ഷം രൂപയും ഫലകവും അടങ്ങുന്നതാണ് അവാർഡ്. ചെറുകഥകൾ കൊണ്ടുതന്നെ മലയാളത്തിന്റെ മഹാകഥാകാരനായ വ്യക്തിയാണ് ടി.പത്മനാഭനെന്ന് മുഖ്യമന്ത്രി പിണറായി വിജയൻ പറഞ്ഞു. നിയമസഭാ സ്പീക്കർ എ എൻ ഷംസീർ ചടങ്ങിൽ അദ്ധ്യക്ഷത വഹിച്ചു. അന്താരാഷ്ട്ര പുസ്തകോത്സവം സംഘടിപ്പിക്കു

ന്നതിലൂടെ വായനയുടെ ജനാധിപത്യവൽക്കരണമാണ് ലക്ഷ്യമിടുന്നതെന്ന് അദ്ധ്യക്ഷ പ്രസംഗത്തിൽ സ്പീക്കർ പറഞ്ഞു. ചെറുപ്പകാലത്ത് വിശപ്പടക്കിയിരുന്നത് വായനയിലൂടെയാണെന്ന് ടി പത്മനാഭൻ ഓർമ്മിച്ചു. ഇന്ന് നമ്മുടെ നാടിനെ ഗ്രസിച്ച ദുർഭ്രമമാണ് ലഹരി. ലഹരി ഉപയോഗം ഇല്ലാതാക്കാനുള്ള സർക്കാരിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് പൊതുസമൂഹം അകമഴിഞ്ഞ പിന്തുണ നൽകണമെന്നും നിയമസഭാ ലൈബ്രറി അവാർഡ് സ്വീകരിച്ച ശേഷം ടി പത്മനാഭൻ പറഞ്ഞു. കേരള നിയമസഭ അന്താരാഷ്ട്ര പുസ്തകോത്സവം സമർപ്പിക്കേണ്ടത് നമ്മുടെ കുട്ടികൾക്കാണെന്ന് പ്രതിപക്ഷനേതാവ് വി.ഡി. സതീശൻ അഭിപ്രായപ്പെട്ടു. 122 പ്രസാധകർ ഒരുക്കുന്ന 127 സ്റ്റാളുകൾ വിവിധ ഭാഷകളും എഴുത്തുകാരും പ്രമേയങ്ങളുമാൽ സമ്പന്നമാണ്. മലയാളത്തിന്റെ പ്രിയ എഴുത്തുകാർക്കൊപ്പം ബുക്കർ പ്രൈസ് ജേതാവും ശ്രീലങ്കൻ എഴുത്തുകാരനുമായ ഷെഹാൻ കരുണതിലകെ ഉൾപ്പെടെയുള്ള അന്തർദേശീയ എഴുത്തുകാരും മേളയുടെ ഭാഗമാകുന്നു. വിവിധ വേദികളിലായി നടക്കുന്ന എഴുത്തുകാരന്മാരുടെ സംവാദങ്ങളും, ഓർമ പങ്കു വെക്കലുകളും, വിവിധ

വിഷയങ്ങളിലെ ചർച്ചകളും പുസ്തക പ്രകാശനങ്ങളും അക്ഷരകേരളത്തിന് നവ്യാനുഭവമായി മാറുകയാണ്. ആദ്യമൂന്ന് ദിവസങ്ങൾ പിന്നിട്ടപ്പോൾ അയ്യായിരത്തിലധികം വിദ്യാർത്ഥികൾ ഉൾപ്പെടെ പതിനായിരത്തിലധികം പേർ പുസ്തകോത്സവ വേദിയിലെത്തി. പൊതുജനങ്ങൾക്ക് മലയാളം പുസ്തകങ്ങൾക്ക് 20 ശതമാനവും ഇംഗ്ലീഷ് പുസ്തകങ്ങൾക്ക് 10 ശതമാനവും വിലയിൽ ഇളവുണ്ട്. സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് മലയാളം പുസ്തകങ്ങൾക്ക് 33 ശതമാനം ഇംഗ്ലീഷ് പുസ്തകങ്ങൾക്ക് 20 ശതമാനം എന്ന നിരക്കിലാണ് ഇളവുകൾ. ആദ്യ മൂന്ന് ദിവസങ്ങളിലായി 40ൽ അധികം പുസ്തകങ്ങളാണ് പുസ്തകോത്സവത്തിൽ പ്രകാശനം ചെയ്തത്. പുസ്തകോത്സവത്തിനെത്തുന്ന വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് നിയമസഭാ ഹാളും, നിയമസഭാ മ്യൂസിയവും സന്ദർശിക്കാനുള്ള അവസരവും സിറ്റി റൈഡ് എന്ന പേരിൽ നഗരത്തിലെ പ്രധാന സ്ഥലങ്ങൾ കാണാനുള്ള അവസരവും ഒരുക്കിയുണ്ട്. എല്ലാ ദിവസവും വൈകുന്നേരം നടക്കുന്ന കലാപരിപാടികൾക്കും വലിയ ജനപങ്കാളിത്തമാണ്. ദീപപ്രദയിൽ അലങ്കരിച്ച് നിൽക്കുന്ന നിയമസഭ രാത്രികാഴ്ചയിൽ വിസ്മയം തീർക്കുന്നു.

നർമബോധവും വിമർശന ശേഷിയുമുള്ള ജനതയാണ് നാടിന്റെ ശക്തി: ഷെഹാൻ കരുണതിലകെ



രാജ്യം നേരിടുന്ന പ്രതിസന്ധികൾക്കിടയിലും നർമബോധം നിലനിർത്തുന്ന ജനതയായി തുടരുക എന്നത് വലിയ കാര്യമാണെന്ന് ഷെഹാൻ കരുണതിലകെ. പതിറ്റാണ്ടുകളായി ആഭ്യന്തര യുദ്ധം അടക്കമുള്ള പ്രതിസന്ധികളിലൂടെ ശ്രീലങ്ക കടന്നു പോയെങ്കിലും നർമബോധം നിലനിർത്തുന്ന ജനതയായി തൻറെ നാട്ടുകാർക്ക് തുടരാനായി. പുസ്തകോത്സവത്തിലെ മീറ്റ് ദി ഓതർ പരിപാടിയിൽ സുനിത ബാലകൃഷ്ണനോട് സംസാരിക്കുകയായിരുന്നു ഷെഹാൻ കരുണതിലകെ. ആഭ്യന്തരകലാപം കലുഷിതമാക്കിയ നാടിനെ ഒരുമിച്ചുനിർത്തിയത് ക്രിക്കറ്റായിരുന്നു. കലാപം കൊടുമ്പിരി കൊണ്ടിരുന്ന 90കളിലും മുത്തയ്യ മുരളീധരനെ പോലുള്ള തമിഴ് വംശജൻ ശ്രീലങ്കൻ ക്രിക്കറ്റ് ടീമിൻറെ നെടുനായകത്വം വഹിച്ചിരുന്നു എന്നത് മറക്കാൻ പാടില്ല വിഭജിക്കപ്പെട്ട ഒരു ജനതയെ ഒന്നിച്ചുനിർത്തുന്നതിൽ മുത്തയ്യ മുരളീധരൻ പ്രധാന പങ്ക് വഹിച്ചു. ശ്രീലങ്കൻ ഇംഗ്ലീഷിൽ എഴുതുന്നത് പ്രമേയ പരിസരത്തെ കുറിച്ച് മറ്റുള്ള രാജ്യങ്ങളിലെ വായനക്കാർക്ക് അവബോധമുണ്ടാകാൻ സഹായകരമായെന്ന് കരുണതിലകെ പറഞ്ഞു. ദി സെവൻ മുൻസ് ഓഫ് മാലി അൽമേഡ എന്ന തന്റെ പുസ്തകം പൂർത്തിയാക്കാൻ 7 വർഷമെടുത്തു. കൊളംബോയിൽ ഇരുന്ന് പുസ്തകങ്ങൾ എഴുതുന്ന ഒരാളെ സംബന്ധിച്ച് തന്റെ പുസ്തകം ഇന്ത്യയിൽ പ്രസിദ്ധീകരിക്കുക എന്നതായിരിക്കും ഏറ്റവും വലിയ സ്വപ്നം. തനിക്കും അങ്ങനെയായിരുന്നു. തെക്കേ ഏഷ്യൻ എഴുത്തുകാരനെ സംബന്ധിച്ച് പാശ്ചാത്യ ലോകത്ത് തന്റെ പുസ്തകം പ്രസിദ്ധീകരിക്കുക എന്നത് ഇപ്പോഴും വെല്ലുവിളിയാണെന്നും ഷെഹാൻ കരുണതിലകെ പറഞ്ഞു.



പൊതുപ്രവർത്തകർ എഴുത്തുകൾ

സാമ്പത്തികശാസ്ത്ര വിശകലനവും രാഷ്ട്രീയ ജീവിതത്തിലെ പാഠങ്ങളും വ്യക്തിജീവിതത്തിലെ അനുഭവങ്ങളും പ്രതിഫലിക്കുന്ന മൂന്ന് പുസ്തകങ്ങൾ മേളയിൽ പ്രകാശനം ചെയ്തു. വിഷയങ്ങളിലെ വൈവിധ്യം പോലെ തന്നെ ശ്രദ്ധേയമായത് കൃതികളുടെ സ്രഷ്ടാക്കളാണ് - മൂന്നുപേരും കേരളത്തിന് പ്രിയപ്പെട്ട ജനകീയ നേതാക്കൾ. തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പ് മന്ത്രി എം.ബി രാജേഷ് രചിച്ച 'പരാജയപ്പെട്ട കമ്പോളദൈവം', സർക്കാർ ചീഫ് വിപ്പ് ഡോ. എൻ. ജയരാജ് എഴുതിയ 'സാമാജികൻ സാക്ഷി', ടി.എൻ പ്രതാപൻ എഴുതിയ 'കടലിലെ മാഷും കരയിലെ ടീച്ചറും' തുടങ്ങി മൂന്ന് പുസ്തകങ്ങളാണ് പ്രകാശനം ചെയ്തത്.



'പരാജയപ്പെട്ട കമ്പോള ദൈവം'

തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പ് മന്ത്രിയും മൂന്ന് സ്റ്റിക്കറുമായ എം.ബി രാജേഷ് രചിച്ച 'പരാജയപ്പെട്ട കമ്പോളദൈവം' എന്ന പുസ്തകം പ്രകാശനം ചെയ്തു. മുതിർന്ന സിപിഎം നേതാവ് എസ്. രാമചന്ദ്രൻ പിള്ളയാണ് പ്രകാശനം നിർവഹിച്ചത്. മാധ്യമപ്രവർത്തകൻ എം ജി രാധാകൃഷ്ണൻ പുസ്തകത്തിന്റെ ആദ്യപ്രതി ഏറ്റുവാങ്ങി. നവലിബറൽ സാമ്പത്തിക നയങ്ങളെ വിമർശനാത്മകമായി വിലയിരുത്തുന്ന പുസ്തകം കേരളം മുന്നോട്ടു വെക്കുന്ന ബദൽ വികസന മാതൃകകളും വിശദീകരിക്കുന്നു. മന്ത്രി എം. ബി. രാജേഷ് രചിച്ച മൂന്നാമത്തെ പുസ്തകമാണ് പരാജയപ്പെട്ട കമ്പോള ദൈവം. ചിന്ത പബ്ലിക്കേഷൻ ആണ് പ്രസാധകർ.



'സാമാജികൻ സാക്ഷി'

സർക്കാർ ചീഫ് വിപ്പ് ഡോ. എൻ. ജയരാജ് എഴുതിയ 'സാമാജികൻ സാക്ഷി' എന്ന പുസ്തകം സ്റ്റിക്കർ എ.എൻ. ഷംസീർ പ്രകാശനം ചെയ്തു. പ്രതിപക്ഷ ഉപനേതാവ് പി.കെ.കഞ്ഞാലിക്കുട്ടി എം.എൽ.എ പുസ്തകം ഏറ്റുവാങ്ങി. ഡോൺ ബുക്സ് ആണ് പ്രസാധകർ.



'കടലിലെ മാഷും കരയിലെ ടീച്ചറും'

ടി.എൻ പ്രതാപൻ എഴുതിയ 'കടലിലെ മാഷും കരയിലെ ടീച്ചറും' എന്ന പുസ്തകം നിയമസഭാ സ്റ്റിക്കർ എ എൻ ഷംസീർ പ്രകാശനം ചെയ്തു. പ്രതിപക്ഷനേതാവ് വി.ഡി സതീശൻ പുസ്തകത്തിന്റെ ആദ്യപ്രതി സ്വീകരിച്ചു. ജീവിത വഴിയിലെ കനൽ പാടുകളിലേക്കുള്ള തിരിഞ്ഞുനോട്ടമാണ് തന്റെ പുസ്തകമെന്ന് ടി എൻ പ്രതാപൻ പറഞ്ഞു. ലിപി പബ്ലിക്കേഷൻസ് ആണ് പ്രസാധകർ.]

ചിന്തകൾ, സംവാദങ്ങൾ



മാധ്യമം പത്രപ്രവർത്തനം, മാറ്റുന്ന വാർത്താ ലോകം - പാനൽ ചർച്ചയിൽ മന്ത്രി എം ബി രാജേഷ്, കെ പി മോഹനൻ എം എൽ എ. എം ജി രാധാകൃഷ്ണൻ എൻ പി ഉല്ലേഖ്, ആർ എസ് ബാബു, ഡോ. അരുൺ കുമാർ എന്നിവർ പങ്കെടുക്കുന്നു



ഇ എം എസ് - രാഷ്ട്രീയവും എഴുത്തു ജീവിതവും എന്ന പാനൽ ചർച്ചയിൽ എം എ ബേബി, ഡോ.ടി എം തോമസ് ഐസക്, പ്രൊഫസർ ജി ബാലചന്ദ്രൻ, ഡോ.രാജൻ ഗുരുക്കർ, കെ ആർ മല്ലിക എന്നിവർ പങ്കെടുക്കുന്നു



സമകാലീന നോവലിന്റെ സഞ്ചാര വഴികൾ പാനൽ ചർച്ചയിൽ ടി ഡി രാമകൃഷ്ണൻ, ഡോ.ജോർജ് ഓണക്കൂർ, കെ വി മോഹൻ കുമാർ, ഡോ. പ്രിയ കെ നായർ, വി ജെ ജയിംസ് എന്നിവർ പങ്കെടുക്കുന്നു



മാധ്യമ പുസ്തക രംഗം-ചരിത്രം, വർത്തമാനം, ഭാവീ എന്ന വിഷയത്തിൽ നടന്ന പാനൽ ചർച്ച ഉദ്ഘാടനം ചെയ്തു വ്യവസായ വകുപ്പ് മന്ത്രി പി.രാജീവ് സസാരിക്കുന്നു



'പൊന്നൻവാൾ അമ്പലിയിൽ' കെ.പി.എ.സി സുബോഷ്ണ കലയും ജീവിതവും എന്ന രാജീവ് പുലിയൂർ രചിച്ച പുസ്തകത്തിന്റെ പ്രകാശനം മന്ത്രി സജി ചെറിയാൻ, സഹിത നാടക അക്കാദമി വൈസ് ചെയർപേഴ്സൺ പുഷ്പമതി പൊയ്യാടത്തിന് നൽകി നിർവഹിക്കുന്നു



ഡോ.രതീഷ് കുളിയോടൻ രചിച്ച 'പാനത്തിന്റെ ചരണങ്ങൾ' എന്ന ലേഖനങ്ങളുടെ സമാഹാരം പൊതു വിദ്യാഭ്യാസ മന്ത്രി വി.ശിവൻകുട്ടി കവി പ്രൊഫർമുസ് നൽകി പ്രകാശനം ചെയ്യുന്നു



ശ്രീകൃഷ്ണൻ തമ്പി രചിച്ച കറുപ്പും വെളുപ്പും മായാവൻങ്ങളും എന്ന പുസ്തകം ചീഫ് സെക്രട്ടറി വി.പി.ജോയ് പ്രകാശനം ചെയ്യുന്നു



അനന്തകുമാർ എ.പി എഡ്വ് ചെയ്തു 'കോരേഡ് കോടിയേരി ബാലകൃഷ്ണൻ - ഓർമപുസ്തകം' കെ.ജയകുമാറിന് നൽകി സ്റ്റിക്കർ എ.എൻ.ഷംസീർ പ്രകാശനം ചെയ്യുന്നു



കൈയൊപ്പിട്ട വഴികൾ - വിഷൻ ടോക്കിൻ ദിവ്യ എസ് അയ്യർ പ്രമോദ് നാരായണൻ എം.എൽ എ യുമായി സംസാരിക്കുന്നു



'നാം തിരഞ്ഞെടുക്കുന്നതാണ് ഭാവീ' എന്ന വിഷയത്തിൽ നടത്തിയ പ്രഭാഷണത്തിന് ശേഷം മുരളി തൃമാറ്റുകുടി മേളയിലെ സന്ദർശകർക്കൊപ്പം



അതിജീവനം - വിഷൻ ടോക്കിൻ ടി.ഡാനി ബ്രാൻ



2023 ജനുവരി 12

അക്ഷരം

അന്താരാഷ്ട്ര പുസ്തകോത്സവ പതിപ്പ്



വായനയാണു് ലക്ഷ്യം



4



5

വായനയാണു് ലക്ഷ്യം



അക്ഷരം

അന്താരാഷ്ട്ര പുസ്തകോത്സവ പതിപ്പ്



2023 ജനുവരി 12



പുസ്തകോത്സവ വേദിയിൽ ബുക്ക് പ്രൈം അതോറി കെ.എൻ.കരുണയിലേക്ക്



കമ്മർബാന്റു വലിയകത്ത് എഴുതിയ ഗുൽമൊഹറിത്തുള്ളൂർ എന്ന പുസ്തകം എസ്.ആർ ലാലിനു നൽകി മന്ത്രി എ. ബി രാജേഷ് പ്രകാശനം ചെയ്യുന്നു.



ഡോ.എസ്. കൃഷ്ണൻ രചിച്ച മനോരോഗവും പാരാവകാശങ്ങളും എന്ന പുസ്തകം നിയമസഭ സെക്രട്ടറി എ.എം.ബഷീറിനു നൽകി ഡോ.ബി. ഇക്ബാൽ പ്രകാശനം ചെയ്യുന്നു.



ഗോപിനാഥ് മുതുകാട് എഴുതിയ മലിക് മീസ്റ്റ് റെഫ് മെമ്മീസ് എന്ന പുസ്തകം എസ്. ആർ. ലാലിന് നൽകി സാഹിത്യകാരൻ ജോർജ്ജ് രാമേശ്വർ പ്രകാശനം നിർവഹിക്കുന്നു.



ഇമാ മഹ്മൂദി എഴുതിയ 'മലിക് മെമോർ' എന്ന കൃതി അശ്വതി തിരുനാൾ ഗൗരി ലക്ഷ്മിയമ്മ തമ്പുരാട്ടി സുനിൽ സി.ഇ.എസ് നൽകി പ്രകാശനം ചെയ്യുന്നു.



നിയമസഭാ സെക്രട്ടറി എ. എം. ബഷീർ എഴുതിയ തൈലീസ് എന്ന പുസ്തകം നിയമസഭാ സെക്രട്ടറി തദ്ദേശീയ ജീവനക്കാർ ജി.എസ്.എസ് നൽകി സി.എ. എൻ. ഷംസീർ പ്രകാശനം ചെയ്യുന്നു.



വിവേക് പാട്ട് എഴുതിയ നന്നുകുളം പുഴുക്കളും എന്ന പുസ്തകത്തിന്റെ പ്രകാശനം മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ പ്രസംഗസെക്രട്ടറി പി. എം. മനോജിന് നൽകി സി.എ.എൻ. ഷംസീർ നിർവഹിച്ചു.



സനിത അമ്പു, അസൂപ് ചാലിശ്ശേരി എന്നിവർ ചേർന്ന് സംയോജനം നിർവഹിച്ച സമാഹാരകോടിയിൽ എന്ന പുസ്തകം വി. കെ. പ്രഭാകർ എം.എൽ.എ, എഴുത്തുകാരൻ പ്രദീപ് പനാങ്ങിനു നൽകി പ്രകാശനം നിർവഹിക്കുന്നു.



ശൈലൻ എഴുതിയ 'നൂറുനൂറു യാത്രകൾ', സംവിധായകൻ ഷാജി അസീസ് എഴുതിയ 'പ്രധാന പ്രണയങ്ങളിലെ താപനില', ചലച്ചിത്രതാരം ഇർഷാദ്യുടെ 'വെയിലിൽ നനഞ്ഞു' മഴയിൽ പൊളിയും' എന്നീ പുസ്തകങ്ങളുടെ റെഡിയോ ബുക്സ് മന്ത്രി എ. ബി രാജേഷ്, എഴുത്തുകാരൻ കെ.വി മോഹൻകുമാറിന് നൽകി പ്രകാശനം ചെയ്യുന്നു.



ഡി. സി ബുക്സ് പ്രസിദ്ധീകരിച്ച സബാഹിന്റെ 'പൊയ്യ' എന്ന പുസ്തകം എഴുത്തുകാരൻ സന്തോഷ് എഴുക്കാനം, അധ്യാപകനും കവിതയുമായ ചാലും ധർമ്മജന് നൽകി പ്രകാശനം ചെയ്യുന്നു.



സിബിൻ ഹരിദാസ് രചിച്ച കീഴ് ഇന്ത്യ സമരനായകന്റെ കഥ കൃതികൾക്ക് എന്ന പുസ്തകം വൈദ്യുത വകുപ്പ് മന്ത്രി കെ.കൃഷ്ണൻകുട്ടി മുൻ മന്ത്രി എ.നീലജോഹിതാദാസൻ നാടാർക്ക് നൽകി പ്രകാശനം നിർവഹിക്കുന്നു.



ബി. സന്ധ്യ ഐ.പി.എസ് രചിച്ച 'ശക്തി സീത്' എന്ന ഇംഗ്ലീഷ് കവിതാസമാഹാരം നിയമസഭാ സ്പീക്കർ എ. എൻ. ഷംസീർ കവി പ്രഭാകർ മുൻ നൽകി പ്രകാശനം ചെയ്യുന്നു.



അസീം താനിമുദ് എഴുതിയ 'അന്യ കണ്ട കിളിയുടെ മട്ട്' എന്ന പുസ്തകത്തിന്റെ പ്രകാശനം ചടങ്ങ്



കെ. വാണു എഴുതിയ മരകുടുംബം ഉത്തരവും വികാസവും പരാജയവും എന്ന പുസ്തകം എൻ.ഇ.സുധീനിന് നൽകി സി.പി.ജോൺ പ്രകാശനം ചെയ്യുന്നു.



അമൽതരസൻ രചിച്ച കേരള ഭാഷാ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് പ്രസിദ്ധീകരിച്ച 'താർക്കിക്കായ ഇന്ത്യക്കാർ' എന്ന പുസ്തകത്തിന്റെ പ്രകാശനം എം. എ. ബേബി കേരള സാഹിത്യ അക്കാദമി സെക്രട്ടറി സി.പി.അബൂബക്കറിന് നൽകി നിർവഹിക്കുന്നു.



പ്രാസീ എഴുത്തുകാരി അഖില ഷംസീറുടെ മന്ത്രയിലെ സുന്ദരി എന്ന നോവൽ വൈദ്യുത വകുപ്പ് മന്ത്രി കെ.കൃഷ്ണൻകുട്ടി, നടൻ ഇർഷാദ്യ്ക്ക് നൽകി പ്രകാശനം ചെയ്യുന്നു.



മേളയിൽ നിറഞ്ഞ പൊതുജനപങ്കാളിത്തം



കേരള നിയമസഭാ ലൈബ്രറിയുടെ ശതാബ്ദി ആഘോഷങ്ങളുടെ ഭാഗമായി സംഘടിപ്പിക്കുന്ന അന്താരാഷ്ട്ര പുസ്തകോത്സവം ജനപങ്കാളിത്തം കൊണ്ട് ശ്രദ്ധേയമാകുന്നു. നിയമസഭയുടെ അങ്കണത്തിൽ പുസ്തകങ്ങൾ നിറഞ്ഞ സ്റ്റാളുകളിൽ പ്രമുഖർക്കൊപ്പം വിദ്യാർത്ഥികളുടെയും പൊതുജനങ്ങളുടെയും സാന്നിധ്യം ശ്രദ്ധേയമാകുന്നു. പുസ്തകങ്ങളെ ഗൗരവത്തോടെ സമീപിക്കുന്നവർക്കൊപ്പം കോളേജ് വിദ്യാർത്ഥികളുടെയും സുഹൃത് സാഗമങ്ങളും മേളയിൽ നിറയുന്നു. 127 സ്റ്റാളുകളും കയറിയിറങ്ങി പുസ്തക പ്രേമികൾ ഇഷ്ടപുസ്തകങ്ങൾ തിരഞ്ഞെടുക്കുന്ന കാഴ്ച ഏറെ ഹൃദയാഹ്ലാസകരമാണ്.

സ്കൂളുകളിൽ നിന്ന് അധ്യാപകർക്കൊപ്പമെത്തിയ കുരുന്നുകൾ അച്ചുനമ്മമാരെ കൂട്ടി പുസ്തകം വാങ്ങാൻ വിണ്ടും എത്തുന്ന കാഴ്ചയും സ്റ്റാളുകളിൽ കാണാം. മലയാളം, ഇംഗ്ലീഷ് പുസ്തകങ്ങൾക്ക് ഏർപ്പെടുത്തിയ ഡിസ്കൗണ്ടും പ്രമുഖ പ്രസാധകരുടെ വിപുലമായ പുസ്തക പ്രദർശനവും തന്നെയാണ് ആളുകളെ പ്രധാനമായും ആകർഷിക്കുന്നത്.

ഡിസി ബുക്സ്, മനോരമ ബുക്സ്, പെൻഗ്വിൻ റാൻഡം ഹൗസ്, ദി ഹിന്ദു, ഒലീവ് പബ്ലിക്കേഷൻസ്, മാതൃഭൂമി ബുക്സ് എന്നീ സ്റ്റാളുകളിൽ വലിയ തിരക്കാണ് അനുഭവപ്പെടുന്നത്. പ്രധാനമായും ബാലസാഹിത്യകൃതികളും, കോമിക്, കാർട്ടൂൺ ബുക്കുകളാണ് വിറ്റുപോകുന്നത്. നോവലുകൾ, ജീവചരിത്രം, സിനിമയെ കുറിച്ചുള്ള ലേഖനങ്ങൾ എന്നിവയ്ക്കും ആവശ്യക്കാരുണ്ട്.

കോളേജ് ബ്രൗക്കുകളിൽ യുവാക്കൾ കൂടുതൽ എത്തുന്നതിനാൽ നടുച്ചുട്ട് പോലും പുസ്തകോത്സവം സജീവമാണ്. വൈവിധ്യങ്ങൾ ഏറെയുള്ള പുസ്തകങ്ങൾ ഒരിടത്തു നിന്ന് ശേഖരിക്കാൻ സാധിക്കുമെന്നത് പുസ്തകോത്സവത്തിന്റെ മികവായി വായനക്കാർ ചൂണ്ടിക്കാട്ടുന്നു.



നിയമസഭയിൽ പുസ്തകത്തിന്റെ പുക്കാലം; കുരുന്നുകൾക്ക് സന്തോഷത്തിന്റെ നിറവ്

മൂന്ന് ദിവസങ്ങളിലായി 13,000 വിദ്യാർത്ഥികൾ പുസ്തകോത്സവം കാണാനെത്തി



ആലുവയിലെ സ്കൂൾ ഫോർ ദ ബെസ്റ്റ് വിദ്യാർത്ഥികൾ നിയമസഭ സ്കീം എ.എൻ.കെ.സി.യിൽ സന്ദർശിക്കുന്നു

ഇത്തരമൊരു പുസ്തകോത്സവം ആദ്യത്തെ അനുഭവമാണ്. ഇവിടെ വന്നപ്പോൾ കരയധികം പുസ്തകങ്ങൾ വായിക്കണമെന്ന് ആഗ്രഹം തോന്നുന്നു. വായന ഗൗരവമായി എടുക്കണമെന്ന് ബോധ്യപ്പെട്ടു. കൂടാതെ, നിയമസഭ കാണാനുള്ള അവസരം കിട്ടിയതും ഭാഗ്യമായി കണക്കാക്കുന്നു.

- ഹൃദയ അഖില, ആറ്റുകാൽ ചിന്തയാ വിദ്യാലയത്തിലെ വിദ്യാർത്ഥികൾ



വായനയാണു് ലക്ഷ്യം എന്ന സന്ദേശം ഉയർത്തി നിയമസഭാ സമുച്ചയത്തിൽ നടക്കുന്ന അന്താരാഷ്ട്ര പുസ്തകോത്സവത്തിന്റെ ഭാഗമാകാൻ സ്കൂൾ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് സുവർണ്ണാവസരമാണ് ലഭിക്കുന്നത്. പുസ്തകമാമാങ്കം മൂന്ന് ദിവസങ്ങൾ പിന്നിടുമ്പോൾ 123 സ്കൂളുകളിൽ നിന്നായി 13,000 വിദ്യാർത്ഥികൾ അറിവിന്റെ പുണ്യം നുകരാനെത്തി. ഒറ്റ ദിവസം ആറായിരത്തിലധികം വിദ്യാർത്ഥികൾ എത്തിയതും ശ്രദ്ധേയമായി.

ആലുവ സ്കൂൾ ഫോർ ബെസ്റ്റ് സിൽ നിന്നുള്ള കാഴ്ചപരിമിതിയുള്ള കുട്ടികൾ പുസ്തകോത്സവത്തിന് എത്തിയത് വേറിട്ട അനുഭവം സമ്മാനിച്ചു.

പുസ്തകപുണ്യം മാത്രമല്ല, നിയമസഭാ അസംബ്ലി ഹാൾ, നിയമസഭാ മ്യൂസിയം, നേഷണൽ മ്യൂസിയം, മൃഗശാല എന്നിവിടങ്ങളിലെ കാഴ്ചകളും ആവോളം നുകർന്ന് ആഘോഷമായി കട്ടികൾ മടങ്ങിയത്. സ്കൂളുകളുടെ താത്പര്യം അനുസരിച്ച് വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് സിറ്റി ബസ്സിൽ നഗരം ചുറ്റിക്കാണുന്നതിനുള്ള അവസരവും നൽകുന്നുണ്ട്.

കേരളത്തിലെ വിവിധ ജില്ലകളിൽ നിന്നായി 25,000 വിദ്യാർത്ഥികളും 259 സ്കൂളുകളുമാണ് പുസ്തകോത്സവത്തിന്റെ ഭാഗമാകാൻ ആദ്യം രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിരുന്നത്. എന്നാൽ സ്പോട്ട് അഡ്മിഷൻ വഴി ഓരോ ദിവസം നിരവധി വിദ്യാലയങ്ങൾ പുസ്തകോത്സവത്തിൽ പങ്കെടുക്കാൻ എത്തുന്നത് ഫെസ്റ്റിന്റെ സ്വീകാര്യത കൂട്ടുന്നു. കേരള നിയമസഭാ കാണുന്നതിനും പുസ്തകങ്ങളുടെ വിശാലമായ ലോകം അനുഭവിക്കുന്നതിനുമുള്ള വലിയ അവസരമാണ് കുരുന്നുകൾക്ക് ഇതുവഴി ലഭിക്കുന്നത്.

ആദ്യമായി പുസ്തകോത്സവവും നിയമസഭാ മന്ദിരവും കാണാൻ സാധിച്ച സന്തോഷമാണ് കുട്ടികൾ പങ്കുവെച്ചത്. കോമിക് പുസ്തകങ്ങൾ മാത്രമല്ല, പഠനത്തിന് ഉപകാരപ്രദമാകുന്ന പുസ്തകങ്ങളെക്കുറിച്ചും അറിയുന്നതിന് താത്പര്യമുണ്ടെന്ന് വിദ്യാർത്ഥികൾ പറഞ്ഞു.

വിദ്യാർത്ഥികൾക്കും സ്കൂളുകൾക്കും പുസ്തകങ്ങൾ വാങ്ങുന്നതിനായി പ്രത്യേക ഡിസ്കൗണ്ടുകളും അനുവദിക്കുന്നുണ്ട്. വിദൂരജില്ലകളിൽ നിന്ന് എത്തുന്ന സ്കൂളുകൾ, അവരുടെ യാത്രയുടേയും താമസത്തിന്റേയും സൗകര്യം അനുസരിച്ച് പുസ്തകോത്സവത്തിന്റെ ഭാഗമാകുമെന്ന് സംഘാടകർ അറിയിച്ചു.



കേരള നിയമസഭാ അന്താരാഷ്ട്ര പുസ്തകോത്സവത്തോടു് അനുബന്ധിച്ച് സ്കൂൾ വിദ്യാർത്ഥികൾക്കായി നഗരസഭയിൽ ഒരുക്കുന്ന സിറ്റി റൈഡ് പദ്ധതിയുടെ ഫ്ലാഗ് ഓഫ് ശതാഗത വകുപ്പു മന്ത്രി ആന്റണി രാജു നിർവഹിച്ചു. സ്പീക്കർ എ.എൻ. കുഞ്ഞിൻ സമീപം.

സ്ത്രീകളോടുള്ള മനോഭാവത്തിൽ ഇനിയും മാറ്റമുണ്ടാകണം - കെ.ആർ മീര



സമൂഹത്തിന് സ്ത്രീകളോടുള്ള മനോഭാവത്തിൽ ഇനിയും മാറ്റം വരേണ്ടതുണ്ടെന്ന് എഴുത്തുകാരി കെ.ആർ മീര പറഞ്ഞു. സ്ത്രീകൾക്ക് സ്വയം തിരുമാനമെടുക്കാനുള്ള കഴിവില്ലെന്ന തെറ്റായ ധാരണ സമൂഹത്തിന്റെ ഉന്നതമേഖലകളിൽ ഇടപെടുന്നവർ പോലും കൊണ്ടുനടക്കുന്നത് പരിഷ്കൃത സമൂഹത്തിന് ചേർന്നതല്ലെന്നും അവർ പറഞ്ഞു. എഴുത്തിന്റേയും വായനയുടേയും ജീവിതത്തെക്കുറിച്ച് എൻ.ഇ സുധീരമായി സംസാരിക്കുകയായിരുന്നു മീര.

മലയാള സാഹിത്യ മേഖലയ്ക്ക് ഉപകരിക്കുവാനും കൃതികൾ എഡിറ്റ് ചെയ്യുന്നതിനായി ഒരു പത്രാധിപ സമിതി ആരംഭിക്കുന്നതിന് ലക്ഷ്യമിടുന്നുവെന്നും അവർ പറഞ്ഞു. മാധ്യമപ്രവർത്തന മേഖലയിൽ നിന്ന് എഴുത്തിലേക്ക് കടന്നുവരുന്നതിനെക്കുറിച്ചും പിന്നീട് വഴികളെക്കുറിച്ചും അവർ വ്യക്തമാക്കി.

എഴുത്തിനോടുള്ള വിമർശനം വ്യക്തിപരമായ അധികക്ഷപങ്ങൾക്ക് വഴിവെക്കരുത്: ദീപ നിശാന്ത്

മലയാളത്തിലെ മഹാരഥനായ എഴുത്തുകാർപോലും വിമർശനങ്ങൾ നേരിടേണ്ടി വന്നിട്ടുണ്ടെന്നും എഴുത്തിനോടുള്ള വിമർശനം ഒരിക്കലും വ്യക്തിപരമായ അധികക്ഷപങ്ങൾക്ക് വഴിവെക്കരുതെന്നും എഴുത്തുകാരിയും അധ്യാപികയുമായ ദീപ നിശാന്ത് എഴുത്തിൽ വിമർശനം അനിവാര്യമാണ് എന്നാൽ ഇത് അതിരുകടക്കുന്നതായാണ് പലപ്പോഴും കാണുന്നത്.

രാഷ്ട്രീയം സംസാരിക്കുന്ന യാത്രകൾ ആസ്വദിക്കുന്ന ആണിടത്തിൽ, രാഷ്ട്രീയം പറയുന്ന സ്ത്രീകളെ ആക്രമിക്കുന്നു. പൊതുവിടങ്ങളിലേക്ക് സ്ത്രീകൾ വരുന്നതിനെ നിന്ദയോടെയാണ് പൊതുസമൂഹം നോക്കിക്കാണുന്നത്. പറക്കാൻ കഴിയാത്ത ഒട്ടകപക്ഷിയാകുന്നതിനേക്കാൾ എല്ലാവരുടേയും മനസ്സിൽ ഇടം നേടുന്ന ഒരു ഹമ്മിംഗ് ബേർഡ് ആകാനാണ് താൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നതെന്നും ദീപ നിശാന്ത് അഭിപ്രായപ്പെട്ടു. എൻ നൗഫലുമായി എഴുത്തനുഭവങ്ങൾ പങ്കു വെക്കുകയായിരുന്നു ദീപ നിശാന്ത്.





ഓർമകൾ പൂത്ത സായംസന്ധ്യ

മലയാളത്തിന്റെ കവിതയും പാട്ടും വന്ന വഴികളിലൂടെ ഓർമകളിലേക്കുള്ള യാത്രയാണ് ഗാനരചയിതാക്കളായ ശ്രീകുമാരൻ തമ്പിവും വയലാർ ശരത്ചന്ദ്രവർമ്മയും പുസ്തകോത്സവ വേദിയിലെ തിയവർക്ക് സമ്മാനിച്ചത്. ഇളനിരിൻ മധുരമുള്ള ഗാനങ്ങൾ മലയാളിക്ക് സമ്മാനിച്ച പി ഭാസ്കരൻ്റെ

ഓർമകളാണ് ശ്രീകുമാരൻ തമ്പി പങ്കു വെച്ചത്. ആദ്യകാല പാട്ടെഴുത്തിന്റെ രചനാ സമ്പ്രദായങ്ങളെ തിരസ്കരിച്ച് ചലച്ചിത്ര ഗാനരംഗത്തിന് പുതിയ ഭാവുകത്വം സമ്മാനിച്ച എഴുത്തുകാരനായിരുന്നു പി ഭാസ്കരൻ. താനടക്കം പിന്നീട് വന്ന എഴുത്തുകാർ ഈ വഴിയിലൂടെയാണ് മുന്നോട്ട് പോയതെന്നും ശ്രീകുമാരൻ

തമ്പി അഭിപ്രായപ്പെട്ടു. പ്രിയ കവി വയലാറിന്റെ ഓർമകളും പാട്ടെഴുത്തിന്റെ വഴികളും മകൻ വയലാർ ശരത്ചന്ദ്രവർമ്മ പങ്കുവെച്ചപ്പോൾ സദസ്സ് കാലത്തിന്റെ പിന്നിലേക്കുള്ള യാത്രയിലായിരുന്നു. വയലാർ ഗാനങ്ങൾ ആലപിച്ചും വിശദീകരിച്ചുമാണ് അച്ഛന്റെ ഓർമകൾ ശരത് ചന്ദ്രവർമ്മ പങ്കുവെച്ചത്.



ഭാവഗായകന് നിയമസഭയുടെ സ്റ്റേഹാദരങ്ങൾ

അന്താരാഷ്ട്ര പുസ്തകോത്സവത്തോടനുബന്ധിച്ച് മലയാളത്തിന്റെ ഭാവ ഗായകൻ പി ജയചന്ദ്രനെ കേരള നിയമസഭ ആദരിച്ചു.

മലയാള ചലച്ചിത്ര പിന്നണിഗാന ശാഖയ്ക്ക് നൽകിയ അതുല്യ സംഭാവനകൾ പരിഗണിച്ചാണ് ആദരവ്. അന്താരാഷ്ട്ര കാരണം പി ജയചന്ദ്രന്റെ വിഡിയോ സന്ദേശം സദസ്സിന് മുന്നിൽ പ്രദർശിപ്പിച്ചു. മധുചന്ദ്രിക എന്ന പേരിൽ പി ജയചന്ദ്രന് ആദരമർപ്പിച്ചുള്ള സംഗീത നിശയിൽ ഗായകരായ കല്ലറ ഗോപൻ, രാജലക്ഷ്മി, ചിത്ര അരുൺ, നിഷാദ് എന്നിവർ ജയചന്ദ്രന്റെ വിവിധ ഗാനങ്ങൾ ആലപിച്ചു.

സംഗീത സാന്ദ്രമായി ശ്രുതിലയ സന്ധ്യ

വൈവിധ്യമാർന്ന ഗാനാലാപന സൗന്ദര്യത്താൽ മോക്ഷ ഇന്ത്യൻ ബാൻഡ്, ബീറ്റ് ബോക്സർ, ചാൾസ് മൾട്ടി ലിംഗ്വൽ സിംഗർ, ആതിര സാജൻ, ശ്രീറാം അനിതാ ഷെയ്ഖ് തുടങ്ങിയവർ പങ്കെടുത്ത ശ്രുതിലയ സന്ധ്യ ആസ്വാദകർക്ക് വേറിട്ട അനുഭവമായി. പുതിയ ഗാനങ്ങൾക്കൊപ്പം പഴയകാല ഹിന്ദി, മലയാളം തമിഴ് ഗാനങ്ങളും നിറഞ്ഞ സദസ്സ് ഹർഷാരവത്തോടെ സ്വീകരിച്ചു

